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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, не-
обходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  После введения в организм человека противодифтерийной сыворотки формируется им-
мунитет:

1) врожденный 2) естественный 3) искусственный активный
4) искусственный пассивный

3.  Отец и сын больны гемофилией B (наследственное рецессивное заболевание, сцеплен-
ное с Х-хромосомой), а мать здopoвa. Укажите верное утверждение:

1) сын унаследовал заболевание от отца 2) сын унаследовал заболевание от матери
3) отец и сын гетерозиготны по указанному признаку

4) заболевание у сына проявилось в результате комбинирования рецессивных аллелей ма-
тери и отца

4.  На схеме строения эвглены цифрой 4 обозначена(-о):

1) сократительная вакуоль 2) порошица 3) стигма 4) ядро

5.  Биомасса, созданная за сутки всеми травянистыми растениями опушки леса,  — это:
1) первичная продукция 2) вторичная продукция

3) продукция, являющаяся разницей между первичной и вторичной продукцией
4) количество органического вещества, накопленное на втором трофическом уровне паст-
бищной цепи питания

6.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну группу
(по их процентному содержанию в живых организмах). Укажите элемент, который не входит в
эту группу:

1) фтор 2) калий 3) магний 4) фосфор
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7.  У сосны обыкновенной:
1) нет гаметофита 2) стержневая корневая система

3) листья сложные перисто-рассеченные
4) триплоидный эндосперм образуется после оплодотворения

8.  В предложения, характеризующие особенности наследственности и изменчивости чело-
века, вместо точек вставьте подходящие по смыслу слова:
 

а  — кариотип мальчика с синдромом Дауна  — ...
б  — на выявлении изменений в определенных участках ДНК основан ... метод.

1) а — 44 + X0; б — генеалогический 2) а — 44 + XXY; б — дерматоглифический
3) а — 45 + XY; б — молекулярно-генетический

4) а — 45 + Y0; б — популяционно-статистический

9.  Клетка, обозначенная на схеме сперматогенеза цифрой 3:

1) созревает в яичнике 2) называется сперматоцит первого порядка
3) образуется в результате первого мейотического деления

4) формируется в период эмбрионального развития мужской особи

10.  Икроножная мышца нижней конечности человека:
 

а  — образована тонкими нитями  — миофибриллами
б  — не поддается произвольному управлению
в  — имеет хорошо развитое ивердое межклеточное вещество
г  — может снижать свою работоспособность при накоплении продуктов обмена, например

молочной кислоты
1) а, б 2) а, г 3) б, в 4) в, г

11.  Выберите признаки, возникшие как результат действия социальных факторов антропо-
генеза:
 

а  — вторая сигнальная система
б  — прямохождение
в  — смещенное к центру основания черепа затылочное отверстие
г  — эпикантус у представителей монголоидной расы

1) а, б 2) а, г 3) б, в, г 4) только а

12.  Чрезмерное использование в сельском хозяйстве минеральных удобрений и пестици-
дов  — это одна из причин:

1) загрязнения почвы; 2) опреснения морской воды; 3) расширения озонового слоя;
4) возникновения парникового эффекта; 5) физического антропогенного загрязнения.
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13.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует
одинаковая логическая связь:

желудок  — желудочный сок = двенадцатиперстная кишка  — ?

1) пепсин 2) кишечный сок 3) часть тонкой кишки 4) расщепление целлюлозы

14.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

15.  Дан список понятий, три из которых можно отнести к одному биохимическому процес-
су в клетке:

а)  глюкоза; б) НАДФ · Н+Н+; в) молекулярный кислород; г) нитрификация; д) лизосома.
Определите, что это за процесс и какие два понятия непосредственно к нему не относятся

(«лишние»):
1) процесс — фотосинтез; «лишние» понятия — а, г;
2) процесс — фотосинтез; «лишние» понятия — г, д;

3) процесс — кислородный этап аэробного дыхания; «лишние» понятия — б, д;
4) процесс — кислородный этап аэробного дыхания; «лишние» понятия — в, г

16.  На рисунке показано соотношение экологических групп по отношению к влаге в моде-
лях луговых сообществ 1−5.

На лугу, где произрастает сообщество 1, начали появляться зоны постоянного подтопления.
Спрогнозируйте, в какой последовательности будут сменяться сообщества на данной террито-
рии, используя предложенные модели:

1) 1 → 2; 2) 1 → 2 → 4; 3) 1 → 3; 4) 1 → 4 →5; 5) 1 → 5 → 2;

17.  Выберите подходящие описания (а-ж) для структур, обозначенных на схеме строения
глаза человека цифрами (I-IV):

а)  плотная оболочка; защищает глаз от механических и химических воздействий
б)  оболочка глаза; содержит фоторецепторы
в)  передняя часть склеры, которая преломляет лучи света
г)  структура, относящаяся к вспомогательному аппарату глаза
д)  совокупность нервных волокон
с) полость, заполненная прозрачной желеобразной массой
ж)  средняя оболочка глаза

1)  I  — г; II  — ж; III  — б; IV  — а;
2)  I  — в; II  — а; III  — ж;
3)  I  — г; II  — a; lll  — 6; IV  — e; IV  — е;
4)  I  — a; II  — д; III  — б; IV  — ж.
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18.  Выберите два признака, которые являются общими для эвглены зеленой и вольвокса:
 

1)  бесполое размножение
2)  колониальная организация таллома
3)  передвижение с помощью жгутиков
4)  удаление непереваренных остатков пищи через порошицу
5)  чередование в жизненном цикле полового и бесполого поколений

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, рас-
положенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

20.  Классифицируйте клевер луговой, расположив в порядке иерархичности (начиная с
наименьшего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  семейство Розовые
2)  семейство Бобовые
3)  класс Однодольные
4)  отдел Покрытосеменные
5)  род Клевер
6)  отряд Цветковые
7)  царство Растения
8)  класс Двудольные

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

21.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке
цифрами 1—5, развиваются следующие структуры хордовых животных:
 

A)  волосы
Б)  нервная трубка
В)  гладкая мускулатура
Г)  эпителий тонкого кишечника

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут
использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

22.  Выберите два примера мутационной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  различная форма листьев стрелолиста, находящихся в воде и в воздухе
3)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных родителей
4)  появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узамбарской фиалки
5)  появление коротконогого барашка при скрещивании гомозиготных овец с ногами обыч-

ной длины
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.
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23.  Классифицируйте сазана европейского, расположив в порядке иерархичности (начиная
с наименьшего ранга) семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Сазан
2)  тип Хордовые
3)  царство Животные
4)  отдел Гидробионты
5)  семейство Карповые
6)  класс Костные рыбы
7)  отряд Карпообразные
8)  вид Сазан европейский

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4132587.

24.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах. Проанализируйте приведенные на графике
показатели. Выявив общую закономерность, распо-
ложите следующих животных в порядке повышения
их сердечного индекса:

1)  тетерев;
2)  голубь сизый;
3)  лебедь-шипун;
4)  воробей домовый.

25.  На рисунке изображена схема возникновения мута-
ции. Выберите три признака, характеризующие данную
мутацию:

1.  генная мутация;
2.  хромосомная мутация;
3.  такой тип мутаций называется делецией;
4.  такой тип мутаций называется инверсией;
5.    сопровождается поворотом участка хромосомы на

180°;
6.  происходит изменение последовательности нуклеотидов в пределах одного гена.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

26.  Выберите два признака, которые являются общими для амебы обыкновенной и инфузо-
рии туфельки:
 

1)  спорообразование;
2)  гетеротрофный тип питания;
3)  половой процесс  — конъюгация;
4)  имеют светочувствительный глазок  — стигму;
5)  движение осуществляется при помощи ложноножек;
6)  непереваренные остатки пищи удаляются через порошицу;
7)  выделение воды и растворенных веществ происходит через сократительную вакуоль.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 15.
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27.  Участок одной цепи молекулы ДНК содержит 150 генов. Каждый ген включает промо-
тор из 180 нуклеотидов, закодированную информацию о 225 аминокислотах, 2 участка, не не-
сущие информацию о синтезе белка, по 71 нуклеотиду каждый и терминатор из 1 триплета.
Рассчитайте, сколько секунд понадобится для репликации этого
участка цепи молекулы ДНК, если ДНК-полимераза движется со скоростью 500 нм в секунду, а
линейная длина
одного нуклеотида равна 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

28.  Заболевание человека, связанное с дефектом биосинтеза стероидов, наследуется как ре-
цессивный признак. Одна из его форм определяется аутосомным геном, другая  — сцеплена с
Х-хромосомой. Определите вероятность (%) рождения здоровых детей в семье, где родители
здоровы, при этом оба являются носителями гена этого заболевания (мать дигетерозиготная).
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), едини-
цы измерения не указывайте. Например: 15.

29.  В кариотипе диплоидного вида ячменя обыкновенного 14 хромосом. В результате мута-
ции образовался тетраплоид. Сколько хромосом содержится в соматических клетках тетрапло-
ида?
 

Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

30.  Прочитайте текст. Укажите номера предложений, в которых приведены сведения, отно-
сящиеся к физиологическому критерию вида Кожанок северный:
 

(1) Кожанок северный  — это летучая мышь с длиной тела 45–64 мм и массой 8–18 г. (2) Он
обитает как в сплошных лесных массивах с небольшим количеством открытых пространств,
так и в местностях с разреженными участками леса. (3) Летом в качестве убежищ использует
постройки человека, поселяясь за ставнями, наличниками, обшивкой стен, карнизами. (4) Пи-
щевой рацион кожанка составляют ночные бабочки, жуки и другие насекомые. (5) Он вылетает
на охоту сразу после захода солнца, кормится на протяжении всей ночи. (6) В мае−июне самки
группируются в материнские колонии, в июне  — июле у них появляются по 1–2 детеныша. (7)
Кожанок северный занесен в Красную книгу Республики Беларусь.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

31.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществ-
ления эволюционного процесса, который привел к их формированию:

Органы (структуры)
A)  яйцеклад кузнечика и жало пчелы
Б)  колючки кактуса и шипы ежевики
B)  тыквина огурца и ягода винограда
Г)  корнеплод моркови и корни-присоски омелы
Д)  копательные конечности крота и копательные конечности медведки

Схема способа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.
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32.  Путем диффузии через цитоплазматическую мембрану могут перемещаться:
 

1)  ионы Cl–;
2)  полисахариды;
3)  углекислый газ;
4)  иммуноглобулины;
5)  фибриллярный белок кератин.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

33.  Составьте последовательность стадий цикла развития печеночного сосальщика, начи-
ная с половозрелой особи:

1)  циста на траве;
2)  яйцо в водоеме;
3)  личинка с хвостом;
4)  личинка, покрытая ресничками;
5)  личиночные стадии в теле промежуточного хозяина;
6)  половозрелый сосальщик.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 652314.

34.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного списка:
 

Плод Тип околоплодника Пример растения

... (А) Сухой, невскрывающийся Подсолнечник

Желудь ... (Б) Дуб

Яблоко Сочный ... (В)
 

Список слов:
1)  семянка;
2)  зерновка;
3)  сочный;
4)  сухой, вскрывающийся;
5)  сухой, невскрывающийся;
6)  груша;
7)  огурец;
8)  персик;
9)  тюльпан.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв. Например: А1БЗВ6.

35.  Укажите неверные утверждения:
 

1)  у белки в позвоночнике пять отделов, а у собаки  — четыре;
2)  у птиц в трубчатых костях имеются воздухоносные полости;
3)  по типу развития птенцы ястребов и орлов относятся к гнездовым;
4)  у рыси слуховых косточек в полости среднего уха больше, чем у ушана;
5)  птицы выкармливают птенцов секретом видоизмененных потовых желез;
6)  у представителей отряда Насекомоядные зубы слабо дифференцированы.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.
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36.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у мухи и овода вторая пара крыльев видоизменена в жужжальца;
2)  у комара и паука-крестовика органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
3)  в цикле развития медоносной пчелы и стрекозы имеется стадия куколки;
4)  в отличие от паука-крестовика у майского жука три пары ходильных конечностей;
5)  у пауков и раков имеются сложные ганглии головогруди и брюшка, соединенные двумя

нервными стволами.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

37.  Определите систематическое положение гороха посевного, расположив по порядку, на-
чиная с самого высокого в иерархии таксона, шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Горох;
2)  тип Семенные;
3)  царство Растения;
4)  класс Двудольные;
5)  отряд Однолетние;
6)  семейство Бобовые;
7)  вид Горох посевной;
8)  отдел Покрытосеменные.

38.  Составьте последовательность прохождения световых лучей до фоторецепторов глаза
человека, выбрав пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  зрачок;
2)  склера;
3)  сетчатка;
4)  роговица;
5)  хрусталик;
6)  зрительный нерв;
7)  стекловидное тело.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 52314.


